

铺展绿美云南新画卷



绿美云南三年行动实施重点

绿美城镇 实现城市“300米见绿，500米见园”目标
年植树数量不得低于前3年平均值
推进建设绿美乡镇300个

绿美社区 每年绿美社区建设数量不低于本地区社区总数的10%
鼓励有条件的地区加快建设

从绿到美 打造样板示范区

绿色新风起，云
岭气象新。
近年来，云南深
入贯彻落实习近平生
态文明思想，争当我
国生态文明建设排头
兵，落实国家碳达峰
碳中和战略部署的
重大举措，科学、稳
妥、有序推进城乡绿
化美化行动，全面提
升城乡人居环境和
人民生态福祉，一幅
以青山为笔、绿水为
墨的绿美云南画卷
正徐徐展开。

护”理念深入人心。
一系列“组合拳”，打造出山绿、水
清、景美、民富的绿美云南风貌。

2022年，全省建成绿美社区1776
个、绿美街区339片、绿美街道970公
里，352个“口袋公园”点亮城市；绿
美乡村增果增绿14.5万余株、绿化美化
22.8万平方米，改造提升后的小菜园小
果园成为村民的“幸福园”；绿美交通打
造了6家绿美机场和12053公里绿美
农村公路，提升了14个铁路客运站绿
化美化水平，美景相伴成为出行新体
验；绿美河湖累计完成绿化面积7.46
万亩，增加绿化河道长度1265.09公
里，河湖流域披上“绿色新衣”；绿美校
园完成绿化面积277.31万平方米，植
树44.45万株，生态理念播撒校园；绿
美园区累计完成绿化面积1274.05万
平方米、植树120.69万株，营造了人
人参与、共建共享的良好氛围；创建绿美
景区159家，区分三个层级推进景区植
绿补绿置绿，让游客尽享“绿色之旅”。

通过实施城乡绿化美化三年行
动，云南各地因绿而美、因特而美、因多
样性而美的蓝图正一步步变为现实。

惠及民生 为美好生活增彩

城乡绿化美化是一项重要民生工
程，我省坚持把人民对良好生态环境
的需求作为城乡绿化美化行动的出发
点和落脚点，实实在在推进城乡增绿
添美和改善人居生态环境，为美好生
活增光添彩。

城镇乡村融入大自然、建成大花
园，更加宜居宜业宜游，人民群众获得
感、幸福感、自豪感持续增强，“人不负
青山，青山定不负人”的故事在各地不
断涌现——

今年春天，昆明市阳宗海风景名
胜区滨水湿地公园的近百亩金鱼草花
海盛放阳宗海畔，成为市民游客踏青
的好去处。聚焦景观优势，阳宗海风景
名胜区适地适绿、适地适美，绿化美化
“海”岸线，积极培育“绿美+文化+产
业”的区域发展模式，生态建设和绿色
康养经济双线发展成果显著。

昭通市威信县罗布镇打造一路
一景、一家一画。随处可见的绿植花
卉、精心打理的小菜园、生长茂盛的
各类果蔬，为小院子增光添色，改造
提升后的村庄、院子、屋子，让村民实
现开门看花、伸手摘果、弯腰摘菜的
美好愿景。

丽江市古城区南开街道建立了
“绿美乡村+群众”利益联结机制，街
道统筹安排苗木、红土、机械设备等，
农户按需申请、自发投工投力建设绿
美乡村，通过采取新植花卉和果树后
期收益40%归村集体、60%归村民的
分配方式，确保绿美乡村建设成果后
期有人管、管得好。

普洱市西盟佤族自治县民族中
学校园里，各种花草树木蓬勃生长，全
校师生每人管护一盆花，将生态文明建
设、绿色发展理念融入学校教育教学
管理中，促进校园绿化美化整体水平
和师生生态文明素养的全面提升。

快推进推门见绿、开窗见花，园中有
景、景中有园，厂在园中、人在景中的
绿美园区建设，大道两侧绿树成荫，绿
化带内花草繁茂、园区道路干净整洁，
厂房周边修建了水体景观，规范了停
车泊位，呈现出欣欣向荣的新景象。

云南将“绿美”写入发展蓝图，正
在用实际行动探索人与自然和谐共生
的发展之路，让云岭大地山更绿、水更
清、天更蓝、景更美、人更富。

本报记者 李承韩

完成全省A级旅游景区
100%绿化美化提升



本报记者 陈飞 摄

绿在路上 美在心间

景洪市大力推进国道G219线景洪
至勐罕镇公路绿美建设，突出傣族、哈
尼族、基诺族等民族风情，打造与当地
文化背景有机融合的人文观景台3个，
力争达成“一地一景、景随车移、路景交
融”的绿美公路目标。

近年来，西双版纳州
全面掀起城乡绿化美化
建设新高潮，努力把西双
版纳建成绿美云南新标
杆，成功创建了一批包括
绿美服务区、农村公路、
普通国省道、铁路及客运
站、机场等绿美交通标杆
典型示范项目。

在中老铁路勐腊至磨
憨段和磨憨站沿线，当地因地制宜，兼顾
人文环境，交错布置红桑、叶子花、变
异木、凤凰木及九里香等绿植，绿化面积达
6万平方米。通过交错种植灌木和乔木提
升空间立体感，构建可持续、低维护、地
域特色鲜明的植物群落景观，让“人在车
中坐，车在画中游”成为现实。

本报记者 李承韩

植树造林 绿化山川

金沙江犹如一条绸带，将玉龙纳西
族自治县石鼓镇串在其间。青色的群山
与岸边的柳林遥相辉映，美不胜收。为
了防风固沙，近年来，玉龙县林草局在
石鼓镇组建了一支专业扑火队，冬季防
火、春季种树，已在金沙江畔下了20
万株柳树。

一棵棵茁壮成长的青翠树苗，一座
座绿起来的云岭山头，“绿水青山就是
金山银山”的绿色发展之路在云岭大地
越走越宽。

国土绿化是扩大森林面积、提高
森林质量、增强林草生态系统碳汇能
力的重要途径。随着国土绿化行动持
续深入，我省结合新形势国土绿化
工作的特点及难点，不断创新义务植
树尽责形式。云南省绿化委员会办公
室鼓励和倡导全省各级党政军机关、
企事业单位、社会团体以及人民群
众通过造林绿化、抚育管护、自然
保护、认种认养、设施修建、捐资捐
物、志愿服务等形式投入

到义务植树活动中。
随着全民义务植树运动的开展，围
绕沿路、沿河湖、沿集镇“三沿”以及生
态脆弱重点区域，我省以大工程带动国
土绿化的大发展，深入实施天然林保
护、退耕还林还草、石漠化综合治理、防
护林建设、陡坡地生态治理等林草生态
建设重大工程和重点项目，多途径、多
方式持续推进大规模国土绿化行动。

2022年，全省完成营造林431万
亩，超额完成年度目标；全省参与义务
植树2300万人，植树9600万株。

让森林走进城市，让城市拥抱森
林，爱美的云南人还将森林种进城市，
用绿色装点家园。经过坚持不懈的努
力，云南已建成多座森林城市，昆明、普
洱、临沧、楚雄、曲靖、景洪先后荣获“国
家森林城市”称号，成为中国城市树立
生态建设典范。

通过持续深入开展植树造林，推
进国土山川绿化美化，在守护好七
彩云南绿水青山的同时，使广大人民群
众享有的绿色福利和生态福祉。

本报记者 胡晓蓉

建设绿美校园 360 所

建成绿美园区 64 个

绿色矿山 智能升级

会的普遍共识。通过绿色矿山遴选，云
南涌现出云南磷化集团、保山海螺水
泥、玉溪大红山铁矿等一批在矿山复垦
绿化、数字化矿山建设、节能减排等方
面取得良好业绩和社会效益、生态效益
的企业。会泽铅锌矿、海口磷矿等大型
矿山先进适用技术研发推广成效显著，
节约和综合利用水平处于全国先进行
列，其他矿山也因地制宜积极探索出具
有地域和行业特点的绿色矿山建设模
式，对促进全省矿业实现绿色发展起到
了良好的引领示范作用。

下一步，我省将不断优化云南省绿
色矿山评价体系，分类有序推进绿色矿
山建设。同时，积极探索智能化绿色矿
山建设，在基础较好的地区、煤炭等行
业，推进绿色矿山智能化升级。

本报记者 朱丹



本版插画图表由本报美编 张维麟 赵行伟 绘